

2020 年安徽省教师招聘考试真题试卷

中学语文

一、单项选择题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分）

1.下列各项中，没有错别字的是（ ）

- A.近几年，亚洲很多国家和地区已经在控制塑料袋的过渡使用方面，做出了禁令或征税尝试，但由于多方面的原因，执行情况并不理想。
- B.这两年《中国诗词大会》《国家宝藏》《见字如面》等一系列文化综艺类节目火爆，这对传统文化回归大众视野起到了有力的推动作用。
- C.伟大的精神能让我们在遇到艰难险阻的时刻看到希望、看到光明，中国人民一定能依靠这种强大的精神力量攻克一个个难关，战胜洪水。
- D.半个世纪过去了，当年“东方红一号”工程带动的技术、工艺早已更叠换代，但它留下的航天精神却不断传承，成为我们的精神支柱。

2.下列各项中，加点成语使用正确的是（ ）

- A.古往今来那些忠勇的烈士们，在他们临危授命的时候，一定是心怀国家，襟怀坦荡的。
- B.在安徽省中学生足球联赛决赛中，复兴中学队选手不孚众望，时隔 4 年再获联赛冠军。
- C.科考船能根据风向和海水流向选择合适角度，使船体坚如磐石，实现漂泊调查作业。
- D.每当阅读先贤书籍，常常为先贤的深刻思想拍手称快，恨不得立马和他当面交流所得。

3.下列各项中，没有语病的是（ ）

- A.根据中国铁路网统计数据显示，2020年5月份，全国铁路发送旅客1.57亿人次，日均发送508万人次。
- B.5G牌照发放一年来，网络建设速度和规模超出预期，我国5G基站以每周新增近1万左右的数量在增长。
- C.北京冬奥会协调委员会自2019年7月第四次会议以来，冬奥会相关场馆和基础设施建设进展十分顺利。
- D.文化的本质内涵可以具体细分为六个方面的组成要素，包括价值理念、思维方式、行为模式、社会规范等。

4.下列有关文学文化常识的表述，不正确的是（ ）

- A.《老人与海》《红与黑》《复活》《哈姆雷特》的作者分别是海明威、司汤达、列夫·托尔斯泰、莎士比亚。
- B.《春秋左氏传》是我国第一部叙事详细的国别体史书，与《春秋公羊传》《春秋穀梁传》合称为“春秋三传”。
- C.殿试是科举制最高级别的考试，皇帝在殿廷上，对考生亲自策问，钦点状元，有时也可委派大臣主持殿试。
- D.古代帝王祭祀社稷时，牛、羊、豕（猪）三牲全部准备齐全称为太牢，而少牢则只有羊和豕两种，没有牛。

二、阅读鉴赏（本大题共9题，共38分）

阅读下文，回答5~8题。

送李愿归盘谷序

韩愈

太行之阳有盘谷。盘谷之间，泉甘而土肥，草木丛茂，居民鲜少。或曰：“谓其环两山之间，故曰‘盘’。”或曰：“是谷也，宅幽而势阻，隐者之所盘旋。”友人李愿居之。

愿之言曰：“人之称大丈夫者，我知之矣：利泽施于人，名声昭于时，坐于庙朝，进退百官，而佐天子出令；其在外，则树旗旄，罗弓矢，武夫前呵，从者塞途，供给之人，各执其物，夹道而疾驰。喜有赏，怒有刑。才畯满前，道古今而誉盛德，入耳而不烦。曲眉丰颊，清声而便体，秀外而惠中，飘轻裾，翳长袖，粉白黛绿者，列屋而闲居，妒宠而负恃，争妍而取怜。大丈夫之遇知于天子、用力于当世者之所为也。吾非恶此而逃之，是有命焉，不可幸而致也。

穷居而野处，升高而望远，坐茂树以终日，濯清泉以自洁。采于山，美可茹；钓于水，鲜可食。起居无时，惟适之安。与其有誉于前，孰若无毁于其后；与其有乐于身，孰若无忧于其心。车服不维，刀锯不加，理乱不知，黜陟不闻。大丈夫不遇于时者之所为也，我则行之。

伺候于公卿之门，奔走于形势之途，足将进而趑趄，口将言而嗫嚅，处污秽而不羞，触刑辟而诛戮，侥幸于万一，老死而后止者，其于为人，贤不肖何如也？”

昌黎韩愈闻其言而壮之，与之酒而为之歌曰：“盘之中，维子之宫；盘之土，维子之稼；盘之泉，可濯可沿；盘之阻，谁争子所？窈而深，廓其有容；缭而曲，如往而复。嗟盘之乐兮，乐且无央；虎豹远迹兮，蛟龙遁藏；鬼神守护兮，呵禁不祥。饮且食兮寿而康，无不足兮奚所望！膏吾车兮秣吾马，从子于盘兮，终吾生以徜徉！”（选自《古文观止》，有删改）

5.下列加点字解释不正确的是()(3分)

A.太行之阳有盘谷 AAA 阳：山的南面

B.濯清泉以自洁 AAA 濯：洗涤

C.黜陟不闻 AAA 陟：攀登

D.盘之土，可以稼 AAA 稼：种庄稼

6.下列句子中，加点字的意义和用法相同的是()(3分)

A.泉甘而土肥 AAA 窈而深，廓其有容

B.利泽施于人 AAA 钓于水，鲜可食

C.与之酒而为之歌 AAA 奔走于形势之途

D.其在外，则树旗旄 AAA 与其有誉于前

7.下列对原文()(3分)

A.韩愈引述李愿的话，写了位尊权重、淡泊名利、趋炎附势等三种类型的人。

B.缺。

C.韩愈赞美隐士操守和隐居乐趣，表明归隐之意，告诉李愿不需要“遇知于天子”。

D.缺。

8.把画线句翻译成现代文。(3分)

处污秽而不羞，触刑辟而诛戮，侥幸于万一，老死而后止者，其于为人，贤不肖何如也？

阅读下文，回答9~10题。

踏莎行

谢明远

楚树芊绵，江云羌漫。晓风吹堕梅千片。惊禽飞去响春空，平沙月落光零乱。

人意伤离，物华惊换。武夷此去如天远。临分为我少留连，柳条独在江南岸。

9.赏析“惊禽飞去响春空，平沙月落光零乱”的精妙之处。(4分)

10.这首词表达了词人哪些复杂情感？请结合作品简要概括。（4分）

阅读下文，回答11~13题。

蓝蓝的北方

蒯天

北方的天，蓝蓝的，象玻璃般清晰通透。年轻的你，带着黄浦江边迷人的晚霞，携着南方女子特有的水润，提着一只棕色的旧皮箱，沿着古老的丝绸之路走来，犹如春日里郁郁葱葱的小白杨，婷婷玉立在北方蓝蓝的天空下。是的，你们一群人都是这样走来的。

大片、大片的荒凉与寂寞在你们逐渐粗壮的胳膊旁消失；大片、大片的蒙昧无知在你们晶莹剔透的目光下逐渐褪去。大西北，一望无际的荒野，那长久荒芜没有收获的土地上，却在你们的注视下，站起一排排奇迹般成长的白杨，站起一排排鳞次栉比的高楼。

风，大西北粗犷的风，在你们纤纤十指的揉搓下，终于也变得温柔、多情起来，轻轻地从山崖上滚过，落在我们稚嫩的肩上，讲述着许多年轻而又古老的传说。小时侯，我是没有爷爷的故事，奶奶的膝头的，但我却永远有妈妈的童话。那倒下的长发妹，那顺着她秀发飞泻而下的瀑布，在怎样一点点滋润着渴望长大、渴望美好的童心呀。每天，你拖着疲惫的步履下班回来，总是背着我，用略带上海味的普通话唱着：“卖小猪喽”，而我总是把头放在你的肩上，搂着你的脖子，惬意地晃着。妈妈，你现在还记得我揉乱你的头发，撩得你痒痒的滋味吗？妈妈，可我也知道疼你的，每次当我缠着您给我念完一本小人书的时候，我总是像犯了错误一样，低下头推着你的双膝，让你看自己的书，我不再来捣乱。而你总是那样笑着，捏着我的小鼻子：“傻丫头。”

那时的你真是太忙了，每天早出晚归，连给我扎小辫子都没时间，而我又实在羡慕别的小朋友的辫子。等到冬天，在幼儿园，我就用绿的、黄的、红的三种毛线，编了两个“花辫子”，系上两根长长的飘带，开心的把它们甩来甩去。等你来接我时，我骄傲地说“妈妈，你看，我也有两条长辫子了。”你望了望我，眼里盈满了泪光。一把将我抱进怀里，我吓得在你怀里哭了，抽抽噎噎地“妈妈，你不要哭、我再也不吵你，再也不让你给我扎小辫子了。”听到这话，你把我抱得更紧了。你的脸贴着我的脸，一行热泪从我脸上流下，妈妈，我是你的女儿，是你懂事的女儿呀。

妈妈，等你是最最难受的。你下班总是很迟，我想您想得厉害时，就搬个凳子放在窗口，跪在上面，朝着您回家的路口看啊，看啊。天渐渐黑了，家门口的那排小白杨在夜色里影影绰绰，风吹过去发出一阵阵哗哗的声响。每到这时候，我心里就特别的孤独，还有些害怕，常常裹着窗帘就露出个小脑袋不停地向外看，希望能快点看到你回家的身影。看到有人影向家这儿移动，我的心跳就会加速，就会站在凳子上睁大双眼向窗外张望，看看是不是你？如果不是你就会好失望好失望，再次把目光投向路口。等到月光下出现了你的身影，等到楼梯上响起了你的脚步，我便急忙躲在门后，大喊一声：“不许动！”你就乖乖地举起双手，交出你手里的包。我就象一位将军一样得意洋洋地赶紧去翻你的包：“妈妈，你今天给我买什么了？”虽然大多数时候都没有收获，但偶尔的惊喜却让我更加得快乐，一个热乎乎的烤红薯，一只漂亮的铅笔，有时候还会是一本薄薄的连环画，每一次看着兴高采烈的我，你总是微微笑着，摸摸我的头，转身去忙家务了。

望着你忙碌的身影，我突然想要帮帮你，于是在一次你下班回家的时候，突然发现我竟然做好了晚饭，打开饭锅，你笑了，那是稀饭吗？当然不是，只是一锅上

面黏糊糊，下面黑乎乎的“东西”，可你却说那是你吃过的最好的美食，多年以后，你还会和我说起这件事情，你说从那天开始，你发现女儿真的是妈妈的“小背心”呀。

春天里小白杨露出了嫩绿的小叶芽，你终于可以休息一天了，你带着我在两棵树间撑起皮筋，教我跳皮筋，“唧唧唧，骑马到松江，摇摇摇，摇到外婆桥……”，唱起童谣的时候，我发现你的眼睛亮亮的，仿佛能滴出水来，我知道你一定是想念远方的外婆了。

夏天到了，白杨树绿葱葱的，一身的绿叶仿佛千万双绿色的小手哗啦啦的对着我拍着巴掌，我一脸欢欣地对你说要是白杨树一年四季都这么绿该多好呀。你笑了，说要是那样白杨树多累呀，她也要休息呀，不过你说有办法可以把绿色留下来的。于是你选了几片最厚实的叶片带回家，把它们放在碱水中煮沸，用牙刷轻轻地刷去叶子上的叶肉，然后冲洗干净晾干，在叶柄处寄上红色的棉线，于是一枚精美的叶脉书签就呈现在我的面前。捧着淡绿色的卵形书签，望着那上面丝丝精美的脉络，我觉得你真的无所不能，我真想永远和你在一起……。

年复一年，小白杨在不知不觉中长高了，每次走过树下，我都会情不自禁地仰起头看看他们。终于有一天，当清晨的阳光静静的映在淡青色的窗帘上，你轻轻地走到我的床边，习惯地低下头来要吻我的时候，我却羞涩地躲进被窝，不肯出来。妈妈，我就是这样长大的吗？

周末的晚上，我坐在灯下静静地看书，你突然说想去看电影。沉溺在书中的我根本舍不得将目光从书上挪开，只是头也不抬地说了句“我不太想去看。”半天之后，我突然发现周围一片安静，没有听到你的说话声。连忙抬起头来，却一眼对上你怅然若失的目光，那一瞬间我的心里好痛好痛，痛得几乎流泪了，我发现了

自己犯了大错，幸好还有机会改正。我站起来，温柔地揽着你的肩膀：“妈，咱们看电影去。”……

上班后的我经常会出差，可不管外面的世界有多么的精彩，风景有多么的秀丽，我依旧盼望着回家，盼望着在回家的路上看见那白杨树下等我的妈妈。秋风里的白杨树，叶子几乎落光了，可单薄的枝条依然透着精气，枝干向上，高昂着头。树下的中年女人，披着一身朦胧的月色，静静地眺望着远方。每一次看到这个熟悉的身影，我的心都会簌簌的发颤，暖暖的感觉让我恨不得像小时候一样扑到她的怀里。儿行千里母担忧，妈妈，我知道，当我一生下来，就永远走进了你的心坎，天涯海角，女儿走得再远也走不出母亲暖暖的目光。而我现在也要一直注视你，注视你，直到你永远走进我的目光，我满是皱纹、满是慈爱的母亲呀。

妈妈，你们习惯了这片辽阔的土地，你们的儿女也习惯了这片土地，习惯了和你们一样用爱的目光去温暖别人，习惯了给予与献出，和你们一样我们也深深地爱上了这片辽阔的土地。

年轻的建筑群也许不会懂得这一切，但这一切都是真的，就像光秃秃的荒野上站着的那一排排挺拔的白杨一般真实，厚实的黄土地下，涌动着不朽的生命，黄土地酥酥地勃发了，一片片地延伸着绿。她不追逐雨水，不贪恋阳光，只要能够在哪怕板结的土地上，给一点水分，她的一截枝条就会生根、抽芽。只要挪动一点杂草生存的空间，她就会把黄土地装点，撑起一片绿色。春夏秋冬，留守着，装点着，给黄土地减几分贫瘠和寂寞，增几分生动和美丽，她的根已经和黄土地连为一个整体。妈妈，你们老了，但这里却站起了一排崭新的城市。

蓝蓝的北方，将在母亲的注视下，刮起年轻灿烂的风。

11.散文以“蓝蓝的北方”为题有何作用？结合文章内容简要分析。（6分）

12.文章中“白杨”蕴意丰富，请结合作品简要概括。(6分)

13.散文以第一人称“我”为主要人称视角进行叙写，行文中又多次使用“你”，这样安排有何作用？(6分)

三、课程理论(本大题共2小题，共8分)

14.普通高中语文课程的“基本理念”包括四个方面：坚持 SSS，增强 SSS，充分发挥语文课程的育人功能，以 SSS 为本，加强 SSS，注意 SSS。(5分)

15.下列各句中，表述不正确的一项是()(3分)

A.语文课程是一门学习祖国语言文字运用的综合性、实践性课程，工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。

B.缺。

C.缺。

D.语文课程评价的根本目的在于甄别和选拔功能，不仅要关注学生外在的学习结果，更要关注学生内在的学习品质。

四、教学实践(本大题共3小题，共22分)

16~18.缺。

五、写作表达(40分)

19.请从下面两个题目任选一题作文。

题目一：阅读下面材料，根据要求写作。

要想唱出高亢嘹亮的人生之歌，必须谱写出美好的“青春之歌”。“扶贫天使”黄文秀虽然倒在了扶贫的路上，……”。

只有经历风雨才能见到最美彩虹，青春岁月，你准备怎样度过？请以“我的青春这样过”为题，给你的父母或其他亲人写一封信。

题目二：

古代四大名著中塑造了一大批经典的人物形象，如唐僧师徒、贾宝玉、林黛玉、宋江、林冲、诸葛亮、曹操等，请从四大名著中选取你最喜欢的某个人物或人物群体进行评述。

要求：自选角度，自拟题目，集中一点，写深写透。

参考答案及解析

一、单项选择题

1.C 【解析】A项，“过渡”应为“过度”。B项，“火曝”应为“火爆”。D项，“更叠”应为“更迭”。

2.A 【解析】A项，临危授命：在危亡关头勇于献出生命。B项，不孚众望：不能使大家信服。C项，坚如磐石：像磐石一样坚固。比喻极为坚定，不可动摇。D项，拍手称快：大快人心，拍手相庆。形容人们对公愤消除、正义伸张时的高兴心情。

3.D 【解析】A项，“根据……显示”杂糅，应删去其中一个。B项，“近”和“左右”重复矛盾，应删去其中一个。C项，中途易辙，可将“北京冬奥会协调委员会”删去。

4.B 【解析】B项，《春秋左氏传》是编年体史书。

二、阅读鉴赏

5.C 【解析】C项，陟，升职。

6.A 【解析】A项，均为并列关系。B项，介词，引出对象，无实意；介词，从。C项，代词，他；助词，的。D项，代词，代前文“士大夫”；助词，无实意。

7.缺。

8.【参考答案】处于污浊卑下的地位而不觉得羞耻，触犯了刑法就要被诛杀，希望有获得成功的万分之一的机会，直到老死而后停止（追求），这样的人在做人方面是好还是不好呢？

9.【参考答案】这两句从视觉与听觉的角度描绘出离别之时的场景。“惊禽”一句从听觉角度形象地描绘禽鸟在空寂的春空中受惊鸣叫的景象，“平沙”一句从视觉角度生动描绘出平沙空阔、月光零乱的凄清场景。这两句承接前文描写春天早晨的景物，为下片抒发各种感伤之情作铺垫。

10.【参考答案】“人意伤离”句点明分别的感伤，“武夷此去如天远”一句表明诗人对旅途的畏惧，“晓风吹堕梅千片”表达了对年华消逝的感叹。

11.【参考答案】(1)以此为题，交代文中人物生活的环境。(2)贯穿全文，是全文的线索。(3)暗示主题，北方天空的蓝象征着这样一群背井离乡无私奉献的建设者高贵的品质，升华主旨。

12.【参考答案】(1)表层意思指那些生长在北方的白杨树。(2)深层意思指那些从南方而来支援北方建设的像我母亲一样的人。(3)也指千千万万扎根北方建设北方的当代年轻人。

13.【参考答案】(1)文中以第一人称“我”叙述，使叙述内容真实自然，便于直接抒发对母亲对北方的感情。(2)行文中多次使用“你”，有对话呼告的效果，拉近读者和作者之间的距离便于感情交流。(3)人称灵活变换使用，使行文更自由流畅、思维不受阻碍。

三、课程理论

14.立德树人；文化自信；核心素养；实践性；时代性

15.缺。

四、教学实践

16 ~ 18. 缺。

五、写作表达

19. 【参考范文】

我看林黛玉

看完《红楼梦》，我没有记下那块无情的宝玉，也没有记下宁府被抄后的凄凉景象，更没有记下十二金钗的美貌，惟一让我记住的，是林黛玉那一次次悲苦的眼泪。

望着那一行行文字，想象着她当时的悲凉景象，心中不禁生起一丝怜悯。黛玉是不幸的，父母双双早亡，使她得不到亲情，也为她日后的多愁善感深深地埋下了根子。然而她又是幸运的，贾母的关爱，宝玉的痴情安抚着她那颗受伤的心灵。黛玉的眼泪，给我以很深的印象，似乎一年到头，她都在流泪，为自己，为亲情，更多的是为宝玉而流。正当二人的感情越来越深时，宝钗的出现就像是一块大石头，无情地将他们隔开了。宝钗能言善辩，憨厚大方，难道这就是日后太太们喜爱她的原因吗？黛玉悲观多情，体弱多病，难道这就是太太们排挤她的原因吗？我为黛玉不平，为什么，为什么这样一个才华出众的女子却得不到别人的赏识，到头来只能自己咽下爱的苦果？

宝玉曾经说过：“女儿是水做的。”如果真是这样，那么黛玉就是最闪亮的一滴水。虽然能言善辩比不上宝钗，但又能说明些什么呢？论相貌，黛玉貌若天仙，宝钗却远远比不上；论才学，宝钗豪放，而黛玉伤感，其实，黛玉胜宝钗一筹，只不过，宝钗表现在口上，而黛玉隐藏在心里。“冷月无声葬花魂”，又有几人知道，这正是黛玉发自内心的感受。确实，黛玉是悲观的，甚至会将落下的桃花埋葬，

从中足以看出黛玉的苦楚，只不过，她不敢表达出来罢了。她从不将自己与别人平等看待，甚至自嘲为“居人篱下”，有人认为，那不过是她思念故乡罢了，可是谁又能领会更深层的含义。从小失去双亲，这失去的何止父母而已，父母的关爱与幸福的生活也随之烟消云散。亲情是什么也弥补不了的，在黛玉心里，贾母的疼爱、宝玉的关怀不过是一句空话罢了，她清楚自己的地位，她明白自己的未来。只可惜命运与她开了一个玩笑，正当她理解一切时，却惟一遗忘了自己与宝玉的爱。本以为能够顺利得到，从中获取快乐，却不曾想到，太太们的极力排挤，使得她失去了本该到手的爱，失去了惟一的希望。怪不得，在她病重时，她第一次，也是最后一次对老太太吐露了自己的感情：“您白疼我了！”如此令人震惊的话，就连老太太也未曾料到。直到那一刻，她才真正明白了一些，可惜为时已晚，一切都已无法挽回。

或许是因为感情，黛玉对人总是具备戒心，甚至对自己的贴身丫鬟也万分猜疑。可她那里知道，正是因为那一次次的猜疑，一次次的犹豫断送了她那光明的前景，使她坠入痛苦的爱河，却无法自拔。对宝玉的戒心，黛玉日益加增，以至于日后引起一场又一场风波，使太太们深为不悦，对她极力排挤。既然有选择，那就得执着地跟下去，何必猜疑呢？更何况，宝玉是一片赤诚，为何又不肯接受呢？无数次，我为黛玉惋惜，如果她当初改变哪怕一点点，也许，结局就不会那样凄惨了。可是这样就说明黛玉是胆小的吗？不。临死前，黛玉满怀悲痛，毅然将宝玉送的手帕连同自己的诗稿一同烧了，也算是断了与宝玉的一片痴情。多么刚强的女子！如此做法，又有几人能够做到？在真相大白后，没有埋怨，也没有眼泪，她只是用焚稿来表达自己对宝玉的怨恨。



教师之路 从山香起步

年复一年，黛玉用自己的眼泪谱写了自己的一生，也用自己的眼泪为自己流下了无尽的遗憾。水一般的灵性，纯真而善良的心造就了这位不平凡的女子，经历了爱与恨的交情，品味了甜与苦的滋味，到头来，却只是红楼梦一场。

